


KEHELY 2025. 3. számEVANGÉLIUM ÉS KÖRNYEZET

2

Nekem ez az alapkapcsolatom ezzel a vi-
lágvárossal: a város, ahol Istennel találko-
zom, ahol Ő tanít arról, amit a világban cse-
lekszik, amit a világgal tervez. Odaértem. 
A Citybe, a bankvilág ütőeréhez, ahol már 
senki nem lakik, mert ide dolgozni járnak 
az emberek… Meg istentiszteletre az ittfe-
lejtett templomokba, amik akkor épültek, 
amikor még az istentiszteletre épült az élet, 
a közösség, a város. A templom XVIII. szá-
zadi, és az ismertetőtábláján az áll, hogy az 
a John Newton volt az első lelkésze, akinek 
a bizonyságtétele az «Amazing Grace», az 
életét írta meg benne. Rabszolga-kereske-
dő volt, de Jézus megfordította élete hajó-
ját, egész gondolkodásmódját: megtérése 
után már nem kereskedett a fekete «tes-
tekkel», hanem az afrikai emberek testi-lel-
ki felszabadítására szánta oda életét – ami 
nem jelentett kevesebbet, mint a világ gazdasági 
rendszerének megváltoztatását! Győzött, mert 
az Úr legyőzte. Csodálatos, mindent felforgató, 
minden képzeletet felülmúló kegyelem! Most, 
ebben a templomban nigériai származású, feke-
te fi atalok gyűlnek össze istentiszteletre. Fekete 
az igehirdető is – az első a templom lelkészei-
nek sorában. A megfogalmazás pontos: a temp-
lom lelkészeinek sorában – a gyülekezet ugyanis 
megszűnt. A «bennszülött» lakosság elköltözött, 
feladta hitét is, nem az istentisztelet jelenti az 
élete középpontját. Maradt a csillagászati ér-
tékkel bíró telek, és rajta az üres templom.  Mit 
kezdjenek a «kincsükkel»? Bérbe adják – egy új 
generációnak, akik élik Istent, akik Benne találják 
meg el nem múló örömüket. És a Cityben az üres 
templom hétről-hétre megtelik fi atalokkal… 

Én, amikor odaértem délre, még semmit nem 
tudtam ebből az egész történetből, csak azt, 
hogy otthon vagyok közöttük, pedig sem az 
életkorom, sem a bőrszínem, sem a magyar re-
formátus egyházi kultúrám nem jelentett termé-
szetes kapcsolópontot. Aznap három istentisz-
teleten voltam. Nem a templomok miatt, hanem 
mert az érdekelt, mit cselekszik az Úr és az Ő 
népe ebben a világvárosban. Bár kulturálisan a 
másik kettőben inkább otthon kellett volna érez-
nem magam, mégsem így történt. Itt volt a leg-
kézzelfoghatóbb számomra Isten cselekvése, a 

kegyelem csodája: látni Isten történelmen átíve-
lő lenyűgöző munkáját, ahogy 300 éves imád-
ságok válnak testi-lelki valósággá! Látni, ahogy 
egy nemzedék kudarca után Isten újat cselekszik 
egy új nemzedékben: azt, hogy a Z generáció 
Jézus köré gyülekezik, és hogy ez a gyülekezés 
nemcsak új gyülekezetek születését jelenti, ha-
nem ennek nyomán a történelemi örökség meg-
elevenedését, a kultúra és a társadalom átalaku-
lását! A szociológusok ezt a jelenséget úgy írják 
le, hogy «London, az első deszekularizált város», 
azaz van megelevenedő vallásosság a szekula-
rizáció után. Ami a társadalomkutatók számá-
ra meglepő tény, az Isten gyermekeinek a hála 
és az öröm forrása, az istentisztelet valósága. 
Meg a hit feszítő kérdése is: mi történik a mi vá-
rosunkban, Szentendrén? Megeleveníti-e Isten 
a most élő generációkat itt és most? Az, hogy 
egykor majd milyen tábla áll templomunk falán: 
«a gyülekezet, aki lekapcsolta a villanyt és bezár-
ta maga után a kiürült templomot», vagy «a gyü-
lekezet, aki örömmel hirdette Jézust környezete 
számára, és ennek nyomán nemcsak új gyüleke-
zetek születtek, de újra tartalommal telt meg a 
régi név: Szent-endre», rajtunk áll. Mert aki ab-
ból a vízből iszik, amit Jézus tud adni, maga is 
forrássá válik – annak öröme, hite, szeretete túl-
csordul az Úr ígérete szerint!

Harmathy András,
gyülekezeti lelkipásztor
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A szüntelen reformáció gondolata mögött 
nem az önmagunkkal való örök elégedetlenség 
áll, hanem az, hogy Jézus, aki kezében tartja a 
világot, végigvezeti az övéit a történelem hul-
lámverésén, és küldetéssel bíz meg bennünket 
újra és újra, korszakról korszakra. Ha Őrá né-
zünk, ha Őt követjük, akkor találjuk meg helyün-
ket, szerepünket a szüntelen változó világban. 
A Kehely idei tematikus számai rendre ezt igye-
keznek szolgálni: evangélium és gyülekezet, 
evangélium és család, evangélium és környezet. 

Elgondolkoztató ez a sorrend: mit üzen? Le-
hetne úgy is, hogy a család-gyülekezet-környe-

zet egyre táguló körei követik egymást. Ekkor a 
családot tekinthetnénk Isten újjáteremtő munká-
jának, elsődleges és legmeghatározóbb körének. 
De a Bibliát olvasva azt kell mondjuk, ez a külde-
tés nem a családra bízatott, hanem az egyház-
ra, mindazokra, akiket csak elhív magának az Úr 
minden népből, minden élethelyzetből és társa-
dalmi rétegből – s ez az „új nép” lesz majd az a 
közösség és közeg, amelyben megtanulunk Isten 
szerint élni, és szolgálni befelé is (család) és ki-
felé is (környezet). E logika mentén érkeztünk el 
e mostani számhoz, amit azzal a reménységgel 
adunk közre, hogy gondolatébresztő, példaadó 
és motiváció is legyen minden olvasója számára. 

Hogyan ragyogja be a napfény a világot? Van, 
hogy gyönyörűségünkre ragyog. Olykor csak 
sejtjük a komor fellegek felett. Máskor pedig 
sóvárogva várjuk a vaksötétben.

Egy intézménynek megvan a törvényes rendje. 
Megvannak a feladatok és a hozzárendelt fele-
lősök is. 

Egy református intézményben természetesen 
mindehhez jönnek még az áhítatok, hittanórák, 
ünnepi istentiszteletek. Ezeknek is megvannak 
a felelősei, kijelölt házigazdái, szolgálattevői. 
Úgy tűnik, hogy megvan a szépen kijelölt helye 
az evangéliumnak. De jaj nekünk, ha a díszdo-
bozban van csak a helye! De vajon ott legalább 
megvan a helye? Vagy még abba a dobozba is 
szuszakolunk egyebet? Nem mindig idilli a dísz-
doboz sem. De hála Istennek, nem csak ennyi 
jut az intézménynek az evangéliumból!

Aki nagyon korán kel, láthatja, hogy mielőtt 
felkel a nap, már megcsillan a sugara a temp-
lomtornyon vagy egy ablakon. Ez a csillogás a 
remény hírnöke, hogy jön a világosság és szűnik 
a sötétség. 

Fürkészhetjük ezeket a jeleket. Még nem látjuk 
Jézust, de a fénye már tükröződik valakin, aki 
mellettünk van: mert annyira kedves, türelmes, 
együttérző, segítőkész; mert megérintette az 
evangélium, és hordozójává lett az örömnek. Jó 
annak az intézménynek, melyet körülvesznek, s 
amelyikben meg is jelennek a remény hordozói, 

az evangélium örömével járó hírnökök: gyerekek, 
diákok, nevelők, tanárok! Isten áldja meg őket, és 
azokat, akikre ragyognak!

 Bereczky Judit, intézményi lelkipásztor

Evangélium az intézményben

Lelkipásztori előszó

Fotó: Tóth András
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Egy iskolát nem csupán a tantárgyak, az óra-
rend és a vizsgák határoznak meg, hanem az 
a szellem, amelyben mindezek zajlanak. Re-
formátus gimnáziumként azt valljuk, hogy az 
evangélium nem egy külön tanóra vagy fakulta-
tív program, hanem az egész intézmény légkö-
rének formáló ereje. Nem csupán hittanórákon, 
istentiszteleteken vagy bibliaórákon szólal meg, 
hanem átszövi a közösség egész életét. A tanár 
és diák kapcsolatában a bizalom, a felelősség 
és a szeretet az a közeg, ahol az Ige emberfor-
máló ereje tapinthatóvá válik.

Az evangélium abban is jelen van, hogy a tu-
dás átadását nem öncélú teljesítményként ér-
telmezzük, hanem Isten dicsőségére végzett 
szolgálatként. Így a tanulás és tanítás az em-

Egy óvodában együtt van jelen gyermek és fel-
nőtt. Gyermek, aki most tanulja a világot, most 
hall először talán Krisztusról, Istenről. Felnőtt, aki 
bizonyosan hallott már ezekről. Talán, remélhe-

ber teljességének építését szolgálja: az értelem 
mellett a szívet, a lelket és a jellemet is formálja.

Iskolánkban a közösségi alkalmak – hétkezdő 
áhítatok, reggeli igeolvasás, ünnepeink, rendez-
vényeink – nem puszta hagyományok, hanem 
lehetőségek arra, hogy a fi atalok megtapasztal-
ják: Isten velük van örömben és küzdelemben 
egyaránt.

Hisszük, hogy az evangélium által a gimnázi-
um nemcsak oktatási intézmény, hanem lelki 
otthon is, ahol a hit és a tudás együtt növeked-
het. Így válik láthatóvá, hogy Krisztus világos-
sága ma is át tudja hatni a nevelést, és jövőt tud 
adni a következő nemzedéknek.

Hörömpő Zsuzsanna, gimnáziumigazgató

tőleg hiszi is ezeket. Így vagyunk egymásra bíz-
va. Gyermekek, szülők, óvodai munkatársak. 

Valljuk, hogy minden gyermek Isten ajándéka, 
és szeretni való úgy, ahogy van. Amikor elfoga-
dunk egy gyermeket, és szeretjük őt úgy, ahogy 
van, akkor megkapja azt a lehetőséget, mely-
ben Isten terve szerint növekedni, fejlődni tud. 
A gyermekek Istent az őket körülvevő felnőt-
tekről mintázzák. Ez az elfogadás segítheti őket 
megtapasztalni azt, ahogyan Isten fogad minket.

Azonban ez nemcsak a gyermekekre igaz. Min-
den felnőtt is – pedagógus, pedagógiai munkát 
segítő, szülő is – szerethető úgy, ahogy van. Gyen-
geségeivel, hibáival, küzdelmeivel együtt. Talán 
pont ez a legnagyobb lehetőség az óvodában. 
Isten sem mondja bűneinkre, hogy azok nem bű-
nök. Mi sem mondhatjuk a hibákra, tévedésekre, 
hogy nem hibáztunk, nem rontottuk el. Azonban 
ezután rögtön ott van a rendeződés lehetősége 
is, a bocsánatkérésé, megbocsátásé, újrakezdésé. 

Van bocsánat. Van élet a bűn után, a hibák után, 
a hibák ellenére. Azt hiszem, így lehet leginkább 
jelen az óvoda életében az evangélium. Ha ezt 
tapasztalja meg gyermek, munkatárs, szülő, az 
egészen máshogy működő közösséget teremt, 
olyat, amelynek Krisztus a középpontja.

Dobrik-Lupták Sára, óvodavezető

54
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„Ne félj, és ne rettegj, mert veled van Istened, 
az Úr mindenütt, amerre csak jársz.” (Józs 1,9b)
„Ne kísértsd az Urat, a te Istenedet!” (Mt 4,7b)

Gimnáziumunk 25 éves évfordulója kapcsán 
sokan hallották a gimnázium indításának so-
kéves küzdelemmel és csodákkal teli történe-
tét. De hasonlóan „izgalmas” 
volt az óvoda átvétele és a 
gyógypedagógiai tagozat 
indítása is.

Magam, aki az első két tör-
ténet idején a gyülekezet 
gondnoka voltam, sokat ví-
vódtam azon, hogy mi Is-
ten akarata, és mi az, ami 
viszont Isten kísértése len-
ne. A gimnázium indításával 
való küszködés kezdetekor 
olvastam először Golding 
A torony című regényét, és 
Jocelin dékán intő jel lett 
számomra. Ahogy a Bibliá-
ból és a regényből megér-
tettem, a határ megtalálásá-
nak első feltétele az alázat. 
Jézus, aki ellen tudott állni 
az Isten kísértésére való legerősebb csábítás-
nak is (Mt 4,1-11), megalázta magát, és enge-
delmes volt a kereszthalálig (Fil 2,8). Ugyanaz 
a tett lehet isteni küldetés vagy istenkísértés 
is, attól függően, hogy alázatból és Isten ere-
jébe vetett bizodalomból vagy saját indulatból, 
becsvágyból fakad. Ne magamban vagy a sze-

rencsében bízva induljak el, elvárva Istentől, 
hogy majd megsegítsen.

A következő feltétel az állandó istenkapcso-
lat imádságban és böjtben. Tudjuk, hogy Jézus 
minden fontos döntése előtt imádkozott, pusz-
tai megkísértése előtt böjtölt.

A harmadik feltétel 
a cselekvés: tegyünk 
meg minden tőlünk tel-
hetőt, hogy a realitá-
sok talaján maradjunk. 
Annak idején például 
felmértük az igényt a 
gimnázium indításá-
ra, az óvoda átvétele-
kor pedig azt, hogy a 
szülők és az alkalma-
zottak részéről nincs-e 
leküzdhetetlen ellenál-
lás. Fontos eközben az 
egymásra fi gyelés is. A 
presbitérium iskolaügyi 
döntései nem egyhan-
gúak voltak: nem mind-
egyikünknek adta meg 
Isten akaratának egyér-

telmű felismerését. Ez a felismerés a közös 
döntésben született meg.

Végül pedig az Isten vezetésére való folyama-
tos fi gyelés és a vezetésért való hálaadás is se-
gít, hogy az Isten által kijelölt úton maradjunk.

Sikolya Zsolt
tiszteletbeli gondnok

Küldetés vagy istenkísértés?

A Szentendrei Református Egyházközség kiadványa
Honlapcím: www.szre.hu

Felelős kiadó: dr. Harmathy András lelkipásztor 
Főszerkesztő: Wieland Brigitta Szerkesztő: Kiss Klaudia 

Lektor: Sikolya Zsolt 
Tördelő: Kereszti Csilla

Gyülekezeti használatra, ingyenes terjesztésben.

KEHELY
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Evangélium az egyházunkban

Evangélium a városunkban

76

2013 februárjában részt vehettem egy nemzet-
közi konferencián, ami jelentősen megváltoz-
tatta gondolkodásomat keresztyén életemről. 
A konferencia egyik fő témája az evangélium 
mindennapi életünkben való megélése volt: 
személyes elhívásunkat hogyan tudjuk min-
dennapi gyakorlattá tenni.  Nem sokkal előtte 
olvastam el Os Guinness Elhívás című könyvét, 
ami egy fontos dologra világított rá: Isten el-
sődlegesen a Vele való kapcsolatra hív bennün-
ket, másodlagosan a nekünk adott tehetséggel 
és lehetőségekkel arra hív, hogy szolgáljuk a 
környezetünket. Isten nekem megadta a taní-
tás ajándékát, a képességet, hogy gyakorlati 
szintre tudom hozni a Bibliában megfogalma-
zott elveket és iránymutatásokat. A Keresztyén 
Vezetők és Üzletemberek Társasága keretében 
2017-ben alapítottuk meg a Keresztény Ve-

zetői Akadémiát, ahol évről évre tíz-húsz ke-
resztyén vezetővel műhelymunka keretében 
próbáljuk megérteni azt, mit jelent vezetőként 
jelen lenni egyházban, üzleti életben, misszió-
ban. Egyházmegyénk gazdasági előadójaként a 
pénzügyek biblikus kezelése területén szerzett 
tapasztalataimat és gondolataimat oszthatom 
meg gyülekezeti vezetőkkel. Az Evangéliumi 
Fórum Vezetői Műhelyének moderátoraként 
aktuális keresztyén vezetői kihívásokra nézünk 
rá protestáns felekezetekből érkező keresztyén 
vezetőkkel. Komoly megélésem az, hogy Isten 
a szolgálatot is tudja tanításunkra és fejlődé-
sünkre használni, és nem akkor hív bennünket 
el, amikor már teljesen készen állunk. Teszi ezt 
azért is, mert így nemcsak emberi erőben, ha-
nem főleg az Ő kegyelmében gyökerezhet szol-
gálatunk.  Szalai Zsolt, főgondnok

Városi körkép az evangélium tükrében – Fülöp 
Zsolt válaszol

Polgármesteri szemmel hol látod a legnagyobb 
szükségét a városban az evangéliumnak?

Humorosnak tűnik, de 
nem az, hogy a kérdésre 
mindenki válaszoljon a 
saját utcájával, olvassa be 
/ linkelje be a saját Face-
book-oldalát, komment-
jeit!  Humorosnak tűnik, 
de nem az, mert ha Jézus 
olvassa a kommentjein-
ket, hallja a beszélgeté-
seinket, akkor vajon azt 
mondaná-e, hogy az én tanításomat, példámat, 
cselekedeteimet követed, közvetíted?

Hol tapasztaltad meg a templomon kívül  ra-
gyogni az evangéliumot? 

Teremtőnk újra és újra meglep, újra és újra meg-
erősít abban, hogy nem emberi erőtől, tervezéstől, 
feladatmegoldástól függ a mindennapi életünk. 
Jó megtapasztalni, hogy Istennek mindenhol van 
embere, ott is, ahol nem várnánk, onnan is kapunk 
segítséget, ahonnan nem gondoljuk.  Teremtőnk 
folyamatosan kipukkantja a saját kis társadalmi, 

politikai, kulturális buborékjainkat! Milyen áldás 
az, ha nagy szorgalommal, sértődött arccal, ösz-
szeszorított foggal nem építjük vissza, és megért-
jük, mi és miért történt.  Szentendrén is szükség 
van az örömhírre, a Szentlélek most is utat talál 

oda, ahol nyitott szívvel 
várják. 

Az a kérdés, hogy én, 
gyülekezet tag, önál-
lóan, és mi, gyülekeze-
ti tagok közösségben 
készen állok / készen 
állunk arra, hogy hasz-
nálhasson a Szentlé-
lek, hogy lehessek/le-

hessünk küldöttek. Végezetül egy példát hozok, 
Vajda Tamást, aki szeretettel, emberséggel, ki-
tartóan, szinte végtelen türelemmel szállítja a 
Gondozási Központba az idős szentendreie-
ket, vagy házhoz viszi az ebédjüket. Tamás az 
az ember, akinek mindennapjait látva nem kell 
magyarázni, mit is jelent a má-
sok szolgálata. Szeretettel aján-
lom ezt a felemelő rövid YouTu-
be-videót, amelynek a címe: Én 
vagyok, Tamás – a Szentendrei 
Gondozási Központ egy napja.

Fotó: Tóth András
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„Lépj ki!”

Diakónia

Az ösvényen haladok, miközben fél 
szemmel a GPS térképén követem 
az elágazásokat, másik szememmel 
a többieket fi gyelem. A testvérek kis, 
hármas-négyes csoportokban halad-
nak, a sort Pap Józsi és Virág Zoli zár-
ja. A túra elején, mintha csak a bokrok 
közül fi gyelne minket, egyre köze-
lebb jön az Ige. Ahogy belejövünk a 
gyaloglásba, egyre mélyebbek a be-
szélgetések, és a bizonyságtételek-
kel, megélt csodák megosztásával a Teremtő is 
mintha velünk taposná az erdei útba ékelődött 
sötétszürke andezitköveket. Legelöl megyek, de 
szívesebben lennék részese egyszerre az összes 
beszélgetésnek, annyira érdekes és inspiráló ez 
az egész. Utunk közben különös részhez értünk: 
hatalmas, indákkal átszőtt platánok között hala-
dunk az erdei úton. Néhány kanyar után meg-
érkezünk aznapi célunkhoz, ami egy elhagyott 
bányaudvar Dömörkapu fölött, majd letelep-
szünk a fi atal fák árnyékába egy fűvel borított 
lapos részre. Mindenki előveszi és megosztja az 
otthonról hozott ételt, italt, a társaságban lévő 
fáradhatatlan gyerekek és kutyák pedig boldo-
gan rohangálnak a minden irányból függőleges 

falakkal borított katlanban. Meg sem lepődőm, 
amikor egy gyertyákkal körülvett kis szentélyre 
lelünk az egyik sziklafal tövében. Mindenki Jó-
zsit hallgatja, amint az egyik igéről kezd beszélni, 
megosztva gondolatait, és azt, hogy mit indított 
el benne. Erről szól a Lépj ki sorozat: az erdei ös-
vényeken vagy a Duna vízén, a Teremtő Istenünk 
ege alatt, testvérekkel és leendő testvérekkel ta-
lálkozva. Utóbbiak talán még nem jönnének el 
egy vasárnapi istentiszteletre, de itt az első ízek 
az evangéliumból megindítanak valamit bennük, 
ahogy ez velünk is megtörtént. 

Testvérem, te még emlékszel erre az első ízre?

Bakos Krisztián

„én is meg fogom neked mutatni cselekedete-
im alapján a hitemet.” Jak 2,18b

Visszatérő kérdés: hogyan mondjam el a hite-
met idegeneknek? Olyanoknak, akik nem járnak 
templomba. Nem fognak-e furcsán nézni rám? 
Nem fog-e emiatt hátrány érni? Olykor még a 
„fekete öves” templomba járók is elbizonytala-
nodnak.

Két évvel ezelőtt gyülekezetünk meghívta a vá-
rosban dolgozó védőnőket és szociális ágazat-
ban dolgozókat egy tanulmányi kirándulásra a 
Magyarországi Református Egyház Kallódó Ifjú-
ságot Mentő Misszió Drogterápiás Otthonába. 
Néhányan elkísértük a jelentkezőket, és együtt 
töltöttünk velük bő fél napot. Személyautókkal 
mentünk, így útközben odafele ismerkedtünk, 
illetve hazafelé az átélt közös élményeket meg-
beszéltük. Együtt néztük meg, hogyan segíte-

nek ott a fi ataloknak a gyógyulásban, és együtt 
is ebédeltünk.

Az egész nap Isten gondviselő szeretetéről 
szólt egyetlen sor bibliai idézet nélkül. Csak ta-
lálkozások történtek, és egymás megismerése. 
S mi lett a folytatása ennek a napnak? A klasz-
szikus mérőszámos világunk szemével tekint-
ve semmi. Azonban tudom, hogy voltak, akik 
egymásra csodálkoztak, mert máshonnan már 
ismerték egymást. Addig ismeretlenek, azóta 
ha meglátják egymást, mint ismerős köszönnek. 
Ha felmerül szakmai körökben a kérdés, van-e 
Szentendrén gyógypedagógiai csoportos óvo-
da, egyből tudják, hogy a reformátusoknak van.

Azóta néhányukkal már Istenről is tudtunk be-
szélni. Sőt várják a találkozást velünk.

Vajon miért? Vagy pontosabban: Kiért?

Oszlács Endre, beosztott lelkipásztor
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„Lélektől lélekig”

Nyitott Templomok Hétvégéje
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Az Úr lenyűgöző, gazdagsága, kegyelme vég-
telen. Isten kreatív, így megajándékozott költő-
ket tehetséggel, hogy képesek legyenek versbe 
szedve elmondani érzéseiket és a Vele való kap-
csolatukat, fájdalmukat, örömü-
ket. Pár évvel ezelőtt a Szentlé-
lek indított arra, hogy legyen a 
gyülekezetünkben verses est. A 
testvérek, mint az Úr tökélete-
sen illeszkedő puzzle-darabkái, 
úgy álltak össze erre a szolgá-
latra. Egy volt a cél: vinni az 
örömhírt, és a verseket szerető, 
de Jézust még nem ismerő em-
bereket elhívni egy olyan ese-
ményre, ahol a költészet eszkö-
zén keresztül Isten szeretetére 
találhatnak. A hitben való megerősödésünk még 
külön ajándék ebben. 

Tavaly arra jutottunk, hogy szeretnénk ezt 
megosztani tágabb környezetünkben is, ezért 
kiléptünk a városi könyvtárba, így alkalmanként 
közel ötven emberhez jut el ez a fontos üze-
net. Remegő lábbal, képzettség nélkül, de szí-
vünket beleadva állunk ott minden alkalommal, 
erőt merítve abból, hogy ez nem rólunk szól, és 

Van egy álmom! – mondta András nagytisz-
teletű úr a Nyitott Templomok Hétvégéje ren-
dezvénysorozattal kapcsolatban. Én nem a 
templomot akarom megmutatni, azt szeret-

ném, hogy aki ide betér, azt megérintse a be- 
és elfogadás élménye. Én egy közösséget sze-
retnék meg-, illetve bemutatni. – Így kezdődött 
valahogy.

Idén az ötödik alkalommal rendezték meg ezt 
az eseményt. Összeültünk, és számos keresz-
tyén kultúrát közvetítő dolgot találtuk ki: zenei 
élményeket, mint Timár Sára vagy a Musica Be-
áta Kórus koncertje, Szakács Gergő gitárestje 
és nem utolsó sorban az irodalmat kedvelőknek 
az idei év választott igéje kapcsán megrende-
zett verses estet. De nem hagyott minket nyu-
godni, hogyan tudnánk bevonni az érdeklődő-
ket abba az érzésbe, amit nekünk a gyülekezet 
jelent, és szerettük volna az idei igét, „Vak vol-
tam, de most már látok!”, több oldalról körüljár-
ni, testközelből megmutatni.

Isten alkalmassá teszi az alkalmatlanokat. De 
irodalomban jártas testvérek segítenek össze-
állítani egy-egy alkalom tematikáját, összefogni 
a verseket. 

E l m o n d h a t j u k , 
hogy az Úr „fölméri 
örökeddigi szenve-
désünk fájdalmunk 
végtelen homoksiva-
tagját”, és amikor a 
lelkünket roskadoz-
va visszük, „ csönde-
sen és váratlanul át-
ölel”. Bizonyságot is 
teszünk az életünk-
ről, mikor éreztük 

ennek csodáját. Teljes műsorral készülünk, a ké-
pek és az énekek emelnek, a végén az ige meg-
szólal lelkipásztorunk hangján. Valami történik, 
és a hallgatók újra és újra jönnek, hogy részesei 
legyenek az esteknek. Az idei évadban a PMK-
ban vár Tóth Árpád, Szabó Lőrinc, Áprily Lajos, 
de sokkal inkább az Úr! Ahol „jaj, az út lélektől 
lélekig”, ott adja Szentlelkét, hogy összekössön 
minket ég és föld között! Ugye találkozunk? 

Wieland Brigitta

Fotó: Deim Balázs
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Több éve szervezem Szentendrén a KEVE – 
Keresztyén Vezetők és Üzletemberek Társa-
ságának missziós indíttatású üzleti reggelijeit. 
Itt találkoztam össze tavaly Keleti Gáborral, a 
Dorkász Szolgálat budapesti vezetőjével. Mikor 

megtudta, hogy szervezetfejlesztéssel foglalko-
zom, megkért, hogy segítsek neki is az alapítvá-
nyuknál, ahol élelmiszert gyűjtenek rászorulók-
nak, börtönbe, nevelőintézetbe járnak segíteni, 
missziózni. Nagyon megérintett, amikor Jézus 
szavait idézte: „Mert éheztem, és ennem adtatok, 
szomjaztam, és innom adtatok, jövevény voltam, 
és befogadtatok, mezítelen voltam, és felruház-
tatok, beteg voltam, és meglátogattatok, börtön-
ben voltam, és eljöttetek hozzám.” (Mt 25,32-36) 

[…] Bizony, mondom néktek, amikor megtettétek 
ezeket akárcsak eggyel is a legkisebb atyámfi ai 
közül, velem tettétek meg.” (Mt 25,40)

Amikor szolgálatként elvállaltam felkérését, még 
nem tudtam, hogy egy gyermekotthonba is jár-
nak önkénteskedni, Békásmegyerre. Karácsonyi 
ünnepségre is elhívtak ide, ami mélyen megérin-
tett, ahogy alapítványi vezérlő igéjük is: “…ne szó-
val szeressünk, ne is nyelvvel, hanem cselekedet-
tel és igazsággal.” (1Jn 3,18) Így január óta majd 
minden péntek délután bejárok velük a Szilágyi 
Erzsébet Gyermekotthonba önkénteskedni is. 

Később a KEVE-reggelin hallott tőlünk Földe-
ák Anna is e szolgálatról, és kapcsolódott be 
aktívan ő is, majd hívta el Tóth Melindát is. Ta-
vasszal pedig már hatvan önkéntessel mentünk 
az otthonba nagytakarítást tartani, akiknek 
több mint fele gyülekezetünkből jött el. Annyi-
ra jó megélni, hogy azóta sokan segítenek ön-
kéntesként Szentendréről a gyerekeknek egyre 
több mindenben. Elhozzuk a templomba vagy 
gyülekezeti napra is őket, szívesen jönnek, há-
lásak a kapcsolódásért, amit őszinte örömükkel, 
szeretettükkel viszonoznak.

Következő nagyobb segítő alkalmunk tavasszal 
lesz, amikor újra a nagytakarításban segítünk, és 
ebéddel készülünk. Szeretettel várunk minden-
kit, akit a szíve szintén szólít. Bódog Norbert
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Szolgálat a gyermekotthonban

Így alakult át a gyülekezeti terem „focipályá-
vá”, ahol csörgőlabdát lehetett vakon kapura 
lőni, a templomkert akadálypályává, ahol a lá-
tásod helyett egy illatot követve haladhattál. az 
udvaron kipróbálhattad, hogy ha csak a kezed-
del „látod” a dolgokat, akkor felismered-e. Volt 
egy patikarészleg is a kis színpadon, ahol Isten 
igéjét kaphattad meg mint gyógyszert. A tisza-
fa előtti állomáson lehetőség volt felismerni a 
káoszban a lényeget. Szeretetvendégség is volt, 
ahol igazán fi nom meglepetéssel vártuk a ven-
dégeket. Az állandó „rámpatárlat” ismét rámu-
tatott a nézőpont fontosságára. De talán idén a 
leginkább meghatározó élményt a templomban 
előadott kis bibliai történet adta.

Azt hiszem, hogy aki betért hozzánk idén, meg-
tapasztalhatta, hogy a templom nem egy olyan 
hely, ahol merev szabályokat, szigorú elváráso-
kat kell betartani, ahova szenteskedő emberek 
járnak. Lehet itt nevetni, beszélgetni, elmélyülni, 
támaszt kapni, vagy csak egy kis világosságot, 
ha nagyon elveszett az ember.

Bízom benne, hogy Isten jó illata belengte egész 
Szentendrét, és nemcsak a látogatók gazdagod-
tak egy kellemes élménnyel, hanem mi is gaz-
dagodni fogunk sok-sok testvérrel, akik idővel 
nemcsak betérnek, hanem hazajönnek hozzánk. 
Mi itt leszünk (vagyunk), és várjuk őket.

Sipos-Stefanek Betti
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Útjaim Istennel

A tragédiáktól a reménységig

„Ha valaki énutánam akar jönni, tagadja meg 
magát, vegye fel a keresztjét, és kövessen en-
gem!” – mondta Jézus. Az áldást könnyen fo-
gadjuk, de segít az Úr hordozni legnehezebb 
terheinket is? Erről kérdeztem Tóth Andrea 
testvérünket, akit hallgatva mindez bizonyos-
sággá válik.

Megérintett, ahogy mesélsz arról, milyen 
erős hittel, bizalommal éled meg a minden-
napjaidat, miközben családi tragédiákon vagy 
túl. Megosztanád velünk a történetedet?

Az Úr megszólított három éve, majd a Ke-
reszt-kérdésekre jártam. Meg-
keresztelkedtem, konfi rmáltam, 
és elkezdtem bibliakörökön 
részt venni. Mély hitű, igaz 
testvéreket küldött az Úr se-
gíteni a kezdetekben, hogy ne 
ijedjek meg. Enélkül képtelen 
lettem volna megállni a lába-
mon. A hitem folyamatosan 
mélyül, és igaz, hogy az ige tart 
meg, , mert én nem vagyok egy 
”Wonder Woman”, aki mindent 
kibír. Számomra az út azóta 
eltéveszthetetlen, az igén ke-
resztül az Atyához vezet. 

Testvéremnek két kislánya 
született. A második kislány 
születése után nem sokkal a 
férje meghalt. Így ő ottmaradt 
egy kétéves és egy féléves 
kisbabával. A világ dőlt össze 
benne, és két éven belül, 2024 
őszén testvérem is követte férjét, két pici árvát 
hagyva maguk után, akiket magunkhoz vettünk. 
Nekünk akkor volt nyolc- és tizenegy éves a 
két gyermekünk. Testvérem álma az volt, hogy 
a picik együtt nőhessenek fel. Azt, hogy hogy 
lesz, mi sem tudtuk, erre nem lehet felkészülni. 

Isten megszólított abban az időben. A testvé-
rem nem volt megkeresztelve (csak a gyerme-
keit vitte el), ami nagy aggodalommal töltött el. 
Az utolsó hetében ültem az asztalnál, és folyt a 
könnyem, hogyan mondjam el neki, tehetetlen-

nek éreztem magam. Testvérem az ágyon fe-
küdt. Kérte, így odaültem mellé, és ő megfogta 
a kezem. A Miatyánkot kezdte el mondani, és a 
végén megszólalt: „elnézést Atyám, ha rosszul 
mondtam”. Ekkor elfogott egy hatalmas me-
legség. És egy belső hang így szólt: „Meghallot-
tam az imádságod, leányom. A testvéred felé 
fordítom orcámat, és felemelem őt”. Én megkö-
szöntem, és mondtam, hogy legyen úgy, ahogy 
akarod, most már átadom, elengedem a testvé-
rem kezét. A fájdalomban ez volt az egyetlen 
örömöm, hogy tudtam, hogy az Atyához megy.

Megrendítő ezt hallani! Mi történt utána a 
családban, hogyan tudtátok folytatni együtt?

Volt borulás, hiszen gyer-
mekfejjel nehéz azt megér-
teni, hogy mi történik körü-
löttünk. A két piciből feltört 
az „anyuci” sírás, keveredve 
azzal, hogy „még akarok má-
kos rétest”, ami elfogyott.  Az 
első fél év megpróbáló volt. 
Válaszolva az elhívásra, hit-
ből, mély bizalommal, bár 
remegő lábbal, kaptam egy 
lehetőséget, hogy Isten rend-
jéhez megtanuljak igazodni, 
így jobb emberré válni. Elhí-
vott erre a feladatra, és azó-
ta folyamatosan megigazgat, 
helyreállít, és mutatja az utat, 
amin munkálkodnom kell. 

Volt olyan igerész a Bibliá-
ban, ami igazán erőt adott?

A türelem, a lelassulás na-
gyon nagy hiány a mai világban, pedig sokat se-
gített ez az ige: „Ne aggódjatok tehát a holnapért, 
mert a holnap majd aggódik magáért: elég min-
den napnak a maga baja.”  (Mt 6,34) Ehhez jön a 
pusztai vándorlás története, ahol megtapasztalta 
Izráel, hogy az élethez csupán hit kell, az Úr gon-
doskodik minden másról. Ez szó szerint így tör-
tént velünk is, hogy a fi gyelem a legfontosabbnak 
maradhasson, hiszen mindenünk megvan. 

Sokáig kerestem a választ arra, hogy „…az én 
terhem könnyű”, imában kértem, hogy segítsen 
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Gondolati vázlatrajz - Tóth Andrea
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megérteni, miért érzem én olyan nehéznek. Egy-
szer csak jött az a szép kép egy versből, amikor 
csak két lábnyom megy a homokban. Még el is 
mosolyodtam, mert nemcsak, hogy engem vitt 
Jézus, de az egész ”hóbelevancomat” is cipel-
te velem együtt, mert én olyan makacs vagyok, 
hogy senki kezét nem engedem el.

Milyen csodákban láttad meg az Úr jelenlétét? 

Isten csodái folyamatosak, csak mi nem be-
szélünk róla, mert sajnos elbizonytalanodunk, 
hogy jól láttuk-e. A tudomány pedig sok csodát 
a maga javára ír. Pedig, amire ember képtelen, 
arra az Úr képes! Sorolhatnám a példákat: a két 
picinek nem voltak rémálmai, így éjszaka tud-
tunk mi is aludni. Bölcsibe, oviba zökkenőmen-
tesen beilleszkedtek, a pelenkáról való leszokás 
könnyedén ment, pedig a pszichológia szerint 
számítanunk kellett volna arra, hogy ez nem így 
lesz. Azt, hogy anya hol van, a Biblia írása szerint 
mondtam el, és nem kellett elmagyarázni, tudták, 
hogy így van, és megnyugtatta őket. Ami kérdé-
sük volt, csupán az, hogy hogy néz ki, mi mikor 
megyünk oda, és mindenki ott van-e. Igehirdeté-
sek adtak választ szinte minden félelmemre, ké-
telyemre. Kaptunk ruhákat, süteményt a szom-
szédoktól. Testvérem kollégái összegyűjtöttek 
pénzt nekünk egy hatszemélyes autóra, és még 
az új lakótér befejezéséhez is maradt belőle. A 
családunkban elkezdett kialakulni egy új rend. 

Eljött az a pillanat is, amikor úgy érezted, nem 
bírod tovább? 

Igen, amikor a tágabb környezetünk azt mond-
ta, hogy átok van a családunkon. Ezért kerestem 
a különbséget az átok és az áldás között, amit a 
nehézségeinken keresztül is megláthatunk. Volt 
egy pont, amikor minden borulni látszott. A mag-
vető példázata jött elém: úgy éreztem magam, 
mint a tövisek közé esett mag, amit megfojt a 
sok tövis. Az ige mélyebb értelmét ekkor ismer-
tem fel, hogy a tövisek a világ gondjai, amelyek 
nem Isten rendje szerint valók. Így szembesül-
tem azzal, hogy mennyi világi dolgot kell még 
elengednem, hogy a tövisektől megszabaduljak. 
Az átok és az áldás közötti különbséget végül 
az igehirdetésekből értettem meg, és ez kulcs-
fontosságú volt számomra abban a helyzetben, 

azért is, hogy ez alapján tudjak válaszolni má-
soknak.

Tudom, hogy őszintén megvallod bárki előtt 
a történetedet, érzéseidet, hitedet. Akikkel be-
szélgetsz, bennük is munkálkodik a Magvető? 

A környezetemet, úgy érzem, ugyanúgy meg-
érinttette a helyzetünk, a hitem, de a reakciók 
ugyanakkor vegyesek voltak. Voltak, akik el-
fordultak, akik közömbössé váltak, voltak, akik 
jelentkeztek, de utána mégsem voltak ott, vol-
tak, akik jelentkeztek, és el is jöttek, voltak, akik 
teljesen más szemszögből nézték az egészet, 
és a hibát keresték bennünk. Voltak, akik rám 
hagyatkoztak, voltak, akik a ledöbbenéstől le-
fagytak, és még most sem tudják hova tenni az 
egészet stb., és vannak, akik ”csendben” segí-
tenek mindvégig. Többen mondták már, hogy 
ez az egész egy csoda! Válaszolva a kérdésre, a 
Magvető rajzolódik ki belőle. 

Hogyan gyógyít az Úr?

Itt voltatok mindig velem, testvéreim Krisztus-
ban, kitartottatok mellettem! Köszönöm a szere-
tetet, a tőletek kapott igét, amit adtatok mindez 
alatt, és azt is, amikor nem mondtatok semmit, 
csak hallgattatok, mert az ige beszélt önmagá-
ért. Régóta kísér: ”hol az én családom?”, nagy 
fájdalomban ez lett az örömöm! Ehhez nagyon 
sokat adott nekünk a nyári tábor, a közös dicső-
ítő énekek, kirándulások, az együttlét. Hálás va-
gyok az igehirdetésekért, mintha minden nekem 
íródott volna, hogy erősítsen. Az Úr a hitem el-
mélyülésével gyógyítja a sebem, így érzem. Azt 
viszont tudom, hogy mint kis család, folyamato-
san csiszolódunk össze, alakulunk, a nagy vihar 
már elment. A sziklára épített ház igéje, mély 
igazsága végigkísérte az elmúlt évet. 

Mi az, ami igazán segítség lehet annak, aki 
hasonló helyzetben van?

Keresd Krisztust mindenhol. Közös ima. Próbáld 
megérteni, amit mond, és ha megértetted, akkor 
fogadd is meg, amit mond, és tégy úgy. Keresd a 
választ, és kérdezz, még ha nem is érted egyből 
a magyarázatot. Hallgasd az igét, dicsőítő éne-
ket. Vegyél részt úrvacsorán, változtass, ha kell. 
A csoda jönni fog! Wieland Brigitta
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doltak. Nem gondoltam volna, hogy valaha is 
megkeresnek ilyesmivel, vagy hogy újra paróki-
án fogok lakni, hiszen nem is vagyok lelkész. De 
így lett. Én pedig elvállaltam.

Aztán jött a Refi sz-tábor, amit harminc év után 
egy új helyszínen szerveztünk meg. Teljesen 
ismeretlen terep volt ez számomra és a Refi sz 
számára is. Sok kihívással kellett szembenézni, 
döntéseket kellett hitből meghozni. Sokat ta-
nultam Istenről és magamról is ebben a folya-
matban. 

Nem gondoltam volna, hogy mindez az én ve-
zetésem alatt történik meg, de végül így lett. 
És egész végig azt éreztem, hogy Isten ott van 
mellettünk és köztünk. Csak ezért lehetett a tá-
bor is ennyire jó. 

Izgalmas új fejezet kezdődik számunkra Nóri-
val szeptembertől a Budai Gyülekezetben. Biz-
tos vagyok benne, hogy sok kihívással és ne-
hézséggel kell majd megbirkóznunk, de ha Isten 
is ott lesz velünk, akkor nagy baj nem történhet… 
Sőt, olyan dolgok várnak ránk, amiket most még 
nem is gondolnánk. 

Harmathy Balázs

Könyvajánló

Nem gondoltam volna

Mindig meglep, hogy Is-
ten miket talál ki nekem. Az 
elmúlt egy évre ez határo-
zottan igaz, de erre a nyár-
ra kifejezetten. Az egész 
akkor kezdődött, mikor fel-
hívtak telefonon a Csillag-
pont fesztivállal kapcso-
latban. Rögtön elkezdtem 
reménykedni, hogy bizto-

san dicsőítést kell vezetni, és milyen menő lesz 
majd ott a nagyszínpadon, amikor több ezer fi a-
tallal együtt dicsőítjük Istent. 

Nem gondoltam volna, hogy prédikálni fognak 
felkérni, hiszen nem is vagyok lelkész. De így 
lett. Én meg elvállaltam. Nagyon izgalmas volt 
belecsöppeni ebbe az egészbe, óriási élmény 
volt megtapasztalni, hogy ott állok háromezer 
fi atal előtt, az evangéliumot hirdetem, és köz-
ben érzem, hogy Isten ott van velem. 

Aztán pár héttel később megint csörgött a te-
lefonom. A Budai Gyülekezettől hívtak, hogy 
ifjúsági munkatársat szeretnének, és rám gon-

Jim Petersen: Az evangelizálás mint életstílus

„…Menjetek el szerte az egész világba…!” Mk 16,15

Egyházközségünk idei központi témája az 
evangélizálás. Jézus Krisztus az Őt követőkre 
bízta missziójának folytatását. De felismertük-e, 
hogy e szolgálat minden hívő felelőssége? Hogy 
a Tőle ajándékba kapott kegyelmet továbbadni 
kötelességünk?

Mit jelent valójában elvinni az evangéliumot a 
világba? Úgy vagyunk-e ott a világban, ahogy 
Jézus szeretné? A feladat súlya csak az egyénre 
nehezedik? Mi az, amit még fel kell ismernünk 
ahhoz, hogy a Szentlélek munkája általunk gyü-
mölcsöt teremhessen? 

Az író többek között ezekre a kérdésekre is ke-
resi a választ és nyújt segítséget. Vezet a saját 
megélésein, kudarcain keresztül az azokból fa-
kadó következtetéseken át közelebb azokhoz a 
lehetőségekhez, melyek segíthetnek a különbö-

ző háttérrel, tapasztalat-
tal rendelkező nem hívők 
megértéséhez, mely aztán 
megkönnyítheti a kapcso-
lódást hozzájuk. Az evan-
gélium üzenetének sza-
vakkal való hirdetése nem 
hatékony a szekularizált 
világ eléréséhez. Olyan 
életet kell élnünk, melyen 
keresztül Isten jelleme lesz 
láthatóvá. 

Megvallom, hogy engem is a kudarctól való 
félelem tart vissza még néha, de ha megértjük, 
hogy nem a mi kezünkben van a siker kulcsa, ha-
nem Isten munkája által ér célba az üzenet, akkor 
bátrabban lépünk, kezdeményezünk, és ez erősít 
minket az állhatottságban is. Kiváltságunk, hogy 
eszközök lehetünk az első lépések megtételében.

Isten a forrás! Csaba Gitta
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